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9 Funciones de proporcionalidad

9.l

9.1l

9.1ll.

9.Iv.

9.V.

9.1.

9.2.

directa e inversa

ACTIVIDADES INICIALES

¢Por qué se nego el genio a realizar el deseo? ¢ Lo has adivinado ya?

La escala de temperaturas que usa el genio es distinta.

Si todavia no lo has descubierto, aqui tienes una pista: el genio no conocia los grados Celsius.
iYalo tienes?

Misma respuesta.

En los paises anglosajones se usa la escala de temperaturas Fahrenheit. 32 °F equivalena 0
°C, y 100 °C se corresponden con 212 °F. Con estos datos, ¢a cuantos grados Fahrenheit
equivale un grado Celsius?

A un aumento de 180 °F le corresponden 100 °C, asi que1 °C son 1,8 °F.
Para pasar una temperatura de °C a °F se utiliza esta férmula: °F = °C - 1,8 + 32. ;A qué

temperatura equivalen 42 °C? ;Y 21 °C? En grados Fahrenheit, ;la segunda temperatura es la
mitad de la primera?

42 °C =107,6 °F; 21 °C = 69,8 °F. En grados Fahrenheit, la segunda temperatura no corresponde a la
mitad de la primera.

La escala Kelvin (K) toma como punto de referencia de la temperatura el cero absoluto,
equivalente a unos —273 °C. La temperatura en °C se obtiene sumando 273 a la temperatura en
Kelvin, y viceversa. Es la escala que utiliza el genio, ¢ Puedes descubrir ahora por qué el deseo
de Aladino era una mala idea?

Si el genio toma como referencia la temperatura en grados Kelvin, 42 °C equivalen a 315 K, y la
mitad, 157,5 K, corresponden a —-115,5 °C.

ACTIVIDADES PROPUESTAS

Actividad resuelta.

(TIC) Representa las siguientes funciones.

a) y=x b) y=-x c) y=2x d) y=-2x
¢ Qué relacion hay entre las graficas?
a) b) c) d)
Y Y| Y| Y|
1 1t 1
1 X ] X 1 X O\1 X

Todas son rectas que pasan por el origen. Los coeficientes positivos de la x se relacionan con
funciones crecientes, y los —, con funciones decrecientes. Las graficas de a y b y de c y d son
simétricas respecto al eje Y.

S
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9.3. Larazén de proporcionalidad entre dos magnitudes es -3.

a) Escribe la férmula de la funcién.

b) Representa graficamente la funcién.

a) y=-3x
b)

9.4. (TIC) Completa la tabla en tu cuaderno.

X

-3

-2

-1

y

-1

a) Escribe la formula de la funcion que relaciona las dos magnitudes.

b) Representa graficamente la funcion.

X -3 -2 | -1 0 1
y -15 -1 |-05 |0 0,5
a) y=lx
2
b) Y
14
1 X

9.5. Actividad interactiva.

9.6. Actividad resuelta.

9.7. (TIC) Representa en los mismos ejes las siguientes funciones afines. a) y=2x+3b)y=-2x+3

¢Qué relacion hay entre las graficas?

Y|

y=—2x+3

11

/oi\x

y=2x+3| Ambas graficas pasan por el punto (0, 3).

La del coeficiente de x positivo es creciente, y la otra, decreciente.

Son simétricas respecto a OY.

5
i
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9.8. (TIC) Representa en los mismos ejes las siguientes funciones lineales.

a) y=x b) y=x+3 c) y=x-3
¢ Qué relacion hay entre las graficas?
Y|
Y=X
y=x+3/ | /
+ X Todas las rectas tienen la misma pendiente. Son paralelas entre si.
y=x+3

9.9. (TIC) Una compaiiia de telefonia cobra 0,30 euros fijos de establecimiento de llamada y 0,10
euros por cada minuto hablado.

a) Escribe la funcion que relaciona el coste de una llamada con su duracion.
b) ¢Cuanto cuesta una llamada de 15 minutos?

a) Sixes laduracion de la llamada e y el coste de la misma: y = 0,30 + 0,10x.

b) y=0,30+0,10- 15 = 1,80 € costara la llamada.

9.10. Actividad resuelta.

9.11. Da la pendiente y la ordenada en el origen.

a) y=—x+2 c) y=3x e) y=x-3

b) y=2x-1 d) =-2 f) y=-2x-4
a) m=-1,n=2 c) m=3,n=0 e) m=1,n=-3
by m=2,n=-1 d m=0,n=-2 fy m=-2,n=-4

9.12. (TIC) Escribe la ecuacién de una recta con pendiente -2 y que pase por el punto (0, 5).

m=-2,n=5= y=-2x+5

9.13. (TIC) Escribe la ecuaciéon de una recta con la misma pendiente que y = x — 2 y con la misma
ordenada en el origen que y = 5x + 3.

La pendiente de y=x—2es m= 1. La ordenada en el origende y =5x+3 esn=3.

La recta pedidaes y = x + 3.

9.14. (TIC) Representa una recta con pendiente —2 y que pase por el origen de coordenadas.

m=-2,n=0 = Larectaesy=-2x.
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9.15. Indica la pendiente y la ordenada en el origen de las siguientes rectas.

a) Y b) \L‘
/. oNi X
jAREEG
a) m=3,n=-1 b) m=-2,n=0
9.16. Actividad resuelta.
9.17. (TIC) Representa en una misma grafica dos rectas paralelas a la dada que Y
corten el eje de ordenadas en los puntos (0, —2) y (0, 5).
Escribe también las ecuaciones de las rectas. y=—>x+3
14
o 1 X

y=x+5

AN

y=-x+35
1 X
y=1xL2 y=-x-2
y=x+3
9.18. Dada la siguiente tabla.
X -1 0 1 2
y -2 | 2 | -2 | 2

a)
b)
a)
b)

=2

Dibuja la grafica.

Escribe la ecuacioén de la recta asociada.

9.19. Escribe la ecuacion del eje de abscisas y la ecuacién del eje de ordenadas.

Algunos puntos del eje de abscisas son (0, 0), (1, 0), (-1, 0), (2, 0)... Su ecuacién es y = 0, ya que
todos los puntos de este eje tienen la segunda coordenada nula.

Algunos puntos del eje de ordenadas son (0, 1), (0, 2), (0, =3)... Su ecuacion es x = 0, ya que todos
los puntos de este eje tienen nula la primera coordenada.

9.20. Actividad resuelta.

5
i
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9.21. Actividad resuelta.

9.22. a) Completa la siguiente tabla, que relaciona dos magnitudes inversamente proporcionales.

x | 2] 410
y | 20 | 10 2

b) ¢Cudl es la funcién que relaciona las dos magnitudes?
c) Realiza otra tabla con valores negativos y representa graficamente la funcion.

a) El producto de los valores correspondientes de las magnitudes es 40.

x | 2] 410720
y | 20 10| 4 | 2

40

b) y:7

9.23. (TIC) Con un grifo se tarda 8 horas en llenar una piscina.

a) Encuentra la formula que exprese como obtener el tiempo de llenado en funcion del
numero de grifos.

b) Representa graficamente la funcion.

a) El numero de grifos y las horas que se tarda en llenar la piscina son magnitudes inversamente
proporcionales. Si x es el numero de grifos e y el nUmero de horas que se tarda en llenar la

piscina, se obtiene que x - y = 8. Por tanto, la féormula pedida es y = §
X

b) Y

S
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9.24. a) Representa la funcion y =— elaborando una tabla de valores en la que x solo tome
X

valores positivos y otra en la que solo los tome negativos.

: . : - , - 4
b) ¢Qué relacion hay entre las representaciones graficas de las funciones y=—e y=—?
X X

-4 " . Y|
a) y=— X positivas X negativas
X
x |1 2 |4 x |4 |-2]|-1 1
-4 | -2 |1 1 2 |4 :
y y ol 1 X
4 " .
b) y=— X positivas X negativas Y
X
X 1 2 4 X -4 | -2 |1
y |4 |2 |1 y |1 |[-2]=4 1
1 X
Son simétricas respecto del eje X.

2 -2 —4
9.25. (TIC) Representa en la misma gréfica las funciones y=—, y=—, y =—.
X X X

¢Puedes describir como va a ser la grafica segun el valor y el signo de la constante de
proporcionalidad inversa?

Si el valor de la constante es positivo, la funcién es decreciente. Si es
negativo, creciente.

Cuanto mayor es el valor absoluto de esa constante es mayor que 1, mas

alejados del origen estan los puntos de la funcién cuya abscisa tiene un
Y==X| valor préximo a 0.

9.26. Imagina que un coche pudiera circular a velocidad constante durante un recorrido de 480
kilometros.

a) ¢Cuanto tiempo duraria el viaje si circulase a 40, 60, 80 o 120 kildmetros por hora?

b) Escribe la formula y haz la grafica de la funcion que relaciona velocidad y tiempo.

a) t:@:']Zh, t:@:Bh, t=@=6h, t:@:4h
40 60 80 120

b) Si x es la velocidad e y el tiempo que tarda en hacer el
recorrido, y = @ Utilizando los valores anteriores para la
X

representacion gréfica, se obtiene:

5
i
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9.27.

9.28.

9.29.

Actividad interactiva.

Cuando salgas a dar un paseo, cuenta el niumero de pasos que das cada 2 minutos.
a) Encuentra la funcién que define el movimiento.

b) ¢Qué mide la pendiente?

a) Larespuesta depende de los pasos que dé cada alumno en 2 minutos.

Si suponemos que se dan 120 pasos en 2 minutos, en 1 se daran 60 pasos. Siendo x el tiempo
en minutos transcurrido e y el nimero de pasos dados en ese tiempo, la funcion seria: y = 60x.

b) La pendiente mide el numero de pasos dados en un minuto.

Supdn que tenéis que pagar una visita al teatro de 500 euros entre todos los alumnos que
vayais. ¢ A cuanto toca cada uno?

Exprésalo mediante una funcién del nimero de alumnos y represéntala.

Lo que paga cada uno depende del numero de alumnos que vayan. Por ejemplo:

Si van 10 alumnos, cada uno toca a: 500 _ 50 €.
Si van 20, 500 _ 25 €; si van 40, 500 _ 12,50 €; si van 50, 500 _ 10
20 40 50
€. Y
Representando el numero de alumnos por x y el dinero que paga cada

: 500
uno por y, se obtiene y = —.
X

Utilizando los valores anteriores para representar la funcién
graficamente, resulta: 25+

o 25 X

EJERCICIOS

Funciones de proporcionalidad directa. Funciones lineales

9.30.

9.31.

Indica cuales de las siguientes férmulas son funciones de proporcionalidad directa, funciones
lineales o ninguna de ellas.

a) fix)=x+2 c) =—6x+2 e) f(x)=5x

b) fix)=5 d) fix)=3x f) y=7x

a) Lineal c) Lineal e) De proporcionalidad directa
b) Lineal d) Ninguna de las dos f) De proporcionalidad directa

Escribe la férmula de:

a) Una funcién de proporcionalidad directa creciente .

b) Una funcién lineal decreciente.

a) Laférmula es de la forma y = mx con m > 0. Por ejemplo, y = 5x.

b) Lafdérmula es de laforma y = mx+ n con m < 0. Por ejemplo, y = -5x + 4.
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9.32. Clasifica en funciones de proporcionalidad directa y lineales las siguientes funciones y

9.33.

9.34.

9.35.

represéntalas graficamente.

a) y=-3x b) y=x c) y=1-2x d y=x+2
a) De proporcionalidad directa c) Lineal
Y Y
i N
oN1 X Y X
b) De proporcionalidad directa d) Lineal
Y Y
11
R ul
ol 1 'x

Asocia a cada grafica la formula que le corresponda teniendo en cuenta si son funciones de
proporcionalidad directa o lineales, y si son crecientes o decrecientes.

a) b) c) d)

Y Y Y Y
14
1--\\ 1+ +
0

(0] X
1. 1 X 0 X
o 1 X
1
A:y=3x-4 B:y=-x+2 C:.y=5x D:y= —gx

a) Es de proporcionalidad directa y creciente. Su formula es la C: y = 5x.

b) Es lineal y decreciente. Su formulaeslaB: y = —x + 2.
c) Es de proporcionalidad directa y decreciente. Su férmula es laD: y = —%x.

d) Eslineal y creciente. Su férmula es la A: y = 3x — 4.

Halla la ecuacién de la funcién de proporcionalidad directa que pasa por el punto (3, 6).
Su férmula deber ser de la forma y = mx.

Como pasa por (3, 6), se verifica que si x = 3, y = 6. Sustituyendo en la féormula y despejando m:
6=3m=>m=2.

Por tanto, la ecuacion es y = 2x.

Indica cual de los siguientes puntos pertenece a la grafica de la funcion lineal y = —x + 9.
A(0, -9) B(-1, 10) C(9, 0) D(-3, 6)

Para que el punto pertenezca a la grafica de la funcién, debe cumplir su férmula.

A: -9 # -0+ 9. No la cumple.
B: 10 = —(—1) + 9. Si la cumple.

C:0=-9+9. Silacumple.
D: 6 #—(-3) + 9. No la cumple.

i
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9.36. (TIC) Dada la funcién lineal f(x) = 5x + 4:

a) ¢Cual es la imagen del 0?7 b) Represéntala graficamente.
a) fl0)=5-0+4=4 b) Y
41
/o 1 X

9.37. (TIC) Halla la funcién lineal que pasa por los puntos A(2, 3) y B(7, 4).

Observando los puntos, cada vez que se avanzan 5 unidades en el eje X se avanza 1 unidad en el Y.

Esto es, por cada unidad que se avanza en X, en Y se avanza % Por tanto, la pendiente es m = % ,
. 1
y la funcion, y = gx +n.

Para calcular n, como la funcién pasa por el punto A, six =2, y = 3.

Portanto,3=l-2+n:n=3_2=1_5_z=ﬁ
5 5 5 5 5

. _ 1 13
Lafuncibnesy= —x+ —.
5 5

Pendiente y ordenada en el origen. Rectas paralelas

9.38. (TIC) Dadas las funciones siguientes: f(x)=-x g(x)=4x-7 h(x) = -2x +1.
a) Indicala pendiente y la ordenada en el origen de cada una.
b) Represéntalas graficamente.

a) Enlafuncionf m=-1yn=0.Engm=4yn=-7.Yenh.m=-2yn=1.

TN 4/ N
14 [ 7 )
N

X o'\ X

QN

9.39. Indica cuales de las siguientes funciones pasan por el origen de coordenadas.
a) y=-4,5x b) y=7x+6 c) y=9-x d y=3

Pasan por el origen las que tienen n = 0. Por tanto, la Unica funcién que pasa por el origen es la a.
9.40. Indica cuales de las siguientes funciones son crecientes y cuales decrecientes.

a) y=8x b) y=-3x+9 c) y=2x-8 d y=3-7x

Son crecientes las funciones cuya pendiente es positiva. Por tanto, las de los apartados a y c.

S
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9.41.

9.42.

9.43.

9.44.

9.45.

(TIC) Representa en los mismos ejes cartesianos las funciones siguientes.
y=3x+2 y=3x-1 y=3x+3 y=3x
a) ¢Coémo son las rectas?

b) ¢Cémo son las pendientes?

a) Las rectas son paralelas.

b) Las pendientes son iguales y positivas. Por tanto, son crecientes.

Relaciona cada una de las rectas con las caracteristicas indicadas. Y| )
a) Su pendiente es 3 y pasa por el punto (0, 2).
b) Pasa por los puntos (-1, 4) y (2, -2).

c¢) Su pendiente es -3, y su ordenada en el origen, 1. jc; 3 X
a) Larectar

b) Larectat A g

c) Larectas

Escribe la ecuacion de una recta paralela al eje Y que pasa por el punto (-3, 0). ¢Es una
funcion?

Su ecuacion es de la forma x = a. Como pasa por el punto (-3, 0), la ecuacién es x = -3.

No es una funcién, ya que para x = =3, y toma infinitos valores.

Escribe la ecuacion de una recta paralela a y =-7x + 4 que tenga la misma ordenada en el
origen que y = 3x.

Por ser una recta paralela a y = —7x + 4, ha de tener la misma pendiente, luego m = —7.

La ordenada en el origen de y = 3x es n = 0. Por tanto, la recta pedida es y = -7x.

(TIC) Escribe la ecuacién de una recta paralela a y=9x + 5 y que pase por el origen de
coordenadas. ;Qué tipo de funcion es?

Por ser paralela a y = 9x + 5, ha de tener la misma pendiente, luego m = 9.

Como pasa por el origen de coordenadas, la ordenada en el origen es n = 0. Por tanto, la recta pedida
es y =9x.

Es una funcién de proporcionalidad directa.
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9.46. (TIC) Calcula la ecuacién de una recta paralela a y =4 — 2x que pase por el punto (3, 0).

Por ser paralela a y = 4 — 2x, ha de tener la misma pendiente, luego m = —2. Por tanto, su ecuacién es
y=-2x+n.

Como pasa por el punto (3, 0), sustituyendo en la ecuacion se tieneque 0=-2-3+n=n=26.

La ecuacion de la recta buscada es y = -2x + 6.

9.47. (TIC) Dada la ecuacion de larecta y = -3x+ 4.
a) Escribe la ecuacion de una recta paralela que corte al eje Y en el punto (0, -1).
b) Represéntalas en los mismos ejes.
a) Por ser una recta paralela a y = -3x + 4, ha de tener la misma pendiente, luego m = -3.
Como corta el eje Y en el punto (0, —1), la ordenada en el origen es n = —1.

Por tanto, larectaes y = -3x - 1.
b) Y

y=3x—1 y=3X+4

e
=4
>

9.48. Escribe las ecuaciones de las siguientes rectas.
a) Paralela al eje Yy a 3 unidades de distancia del origen de coordenadas.
b) Sus puntos tienen como ordenada 12.

c¢) Paralelaay=-2x+ 5y que pase por el origen de coordenadas.

a) x=3o0x=-3
b) y=12
c) Su pendiente es -2, y su ordenada en el origen 0 = y = —2x.

9.49. Con los datos de la grafica, escribe las ecuaciones de las rectas r, s, t.

' V
r

\<

Il
N

>

La recta r es paralela a y = %x, luego su pendiente es m = % Como corta el eje Y en el punto

(0, —1), su ordenada en el origen es n = —1. Por tanto, su ecuacién es y = %x -1.

La recta s es paralela al eje Yy pasa por el punto (5, 0). Su ecuacién es x = 5.

La recta t es paralela al eje X'y corta el eje Y en el punto (0, —3). Su ecuaciéon es y = 3.

S
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9.50.

Conocidos dos puntos de una recta: (x, y4), (X2, ¥2), se puede hallar su pendiente aplicando la
siguiente férmula.

Y
(%) ¥5)
_ Variacion de la y _Y2— Y o=t
Variacionde lax x, — x, o M
o X
Calcula la pendiente de las siguientes rectas.
Y
t
1.-
0] 1
s r u

Todas las rectas pasan por el punto (0, 3). Por tanto, su ordenada en el origen es n = 3.

La recta r pasa ademas por el punto (-1, —1). Su pendiente es m = Ya=Vi_ % =4 . Por tanto, su
X, — X, —1-
ecuaciones y = 4x + 3.

La recta s pasa también por (-3, 0). Su pendiente es m = % =1. Su ecuaciéones y = x + 3.

La recta t es paralela al eje OX. Su pendiente es 0, y su ecuacion, y = 3.

La recta u pasa también por (3, 0). Su pendiente es m = % =-1. Su ecuaciéon es y = —x + 3.

Funciones de proporcionalidad inversa

9.51.

9.52,

Indica cuales de las siguientes funciones son de proporcionalidad inversa.
3 -6 10
a) y=_x b) y=— c) y=-x+3 d y=—
2 X X

Son de proporcionalidad inversa las funciones b y d.

Dada la funcién y = i:
X

a) Construye una tabla para valores positivos de x.

b) Representa graficamente la parte de la funcién correspondiente al semieje positivo de las x.
a) b)
X 02505 |1 5
20 10 |5

Y

21
(0] X

Sm
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30

9.53. (TIC) Representa graficamente la funcién y = ﬁ
x

Para ello, elabora dos tablas de valores, una con valores positivos de x y otra con valores
negativos, y luego representa los puntos de ambas en los mismos ejes de coordenadas.

X positivas X negativas
x | 025]| 0,5 1 5 x | -0,25 | 0,5 | -1 -5
-20 | -10 -5 —1 y 20 10 5 1 y= _%

)

9.54. (TIC) Representa graficamente la funcién y = _—2
b ¢

-12

N

9.55. (TIC) Dibuja la grafica de la funcién y = Lz y comparalacon y = l ¢ Qué observas?
X — b'¢

1 La funcién tiene la misma grafica que y = 1 trasladada 2 unidades a la
X

derecha.

. . \ 1 1
9.56. (TIC) Representa en los mismos ejes de coordenadas las funcionesy= —ey= —+2.
X X
a) Explica qué tienen en comiin y en qué se diferencian las graficas de las dos funciones.

b) A partir de la grafica de y = l, dibuja la grafica de la funcién y = l+4 sin elaborar una
X X

tabla de valores.

<

a) Las gréaficas son iguales, aunque la
segunda funcidon estd trasladada 2
unidades en vertical, hacia arriba,
respecto a la primera.

b) Basta con dibujar la funcién trasladada 4

unidades hacia arriba. \q 1 X

S
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9.57. Escribe la féormula de una funcién de proporcionalidad inversa que cumpla las siguientes

9.58.

9.59.

condiciones.

a) Su gréfica se obtiene trasladando 5 unidades hacia abajo la grafica de y = _—1
X

b) Su grafica se obtiene trasladando 2 unidades a la izquierda la grafica de y = _—1
X

-1 -1
3) y=7—5 b) y= X+2

PROBLEMAS

La siguiente tabla muestra la velocidad de un coche en un momento de deceleracion.

Tiempo (minutos) | 0 1 2 3
Velocidad (km/h) 90 |70 |50 |30

a) Representa los datos graficamente.

b) ¢De qué tipo de funcién se trata?

c) Escribe la expresiéon de la funcién.

d) Siel coche continua disminuyendo la velocidad a ese ritmo, ¢en qué minuto se detendra?

a) b) Es una funcidn lineal.

c) Sixes eltiempo e y la velocidad, la expresién es y = mx + n.
La ordenada en el origen es n = 90. Por tanto, la férmula es
y =mx + 90.

Velocidad (km/h)
R ey
OO0 OO0 O

123 Sustituyendo el punto (1, 70), 70=m + 90 = m =70 - 90 = -20.

Tiempo (minutos)
La expresion es y = —20x + 90.

d) En el momento en que se detenga, la velocidad, y, sera 0.

Sustituyendo en la férmula, 0 = —20x + + 90 = 20x =90 = x = % =4,5.

El coche se detendra a los 4,5 minutos.

(TIC) Una ONG envia alimentos a un pais en vias de desarrollo. Con cada 6 euros aportados
alimenta a 30 ninos al dia.

a) Da la féormula que relaciona la cantidad de dinero aportada con los nifios a los que da de
comer la ONG al dia.

b) ¢Es una funcién de proporcionalidad directa?

¢) Representa graficamente la funcién.
) 30
a) Laférmulaesy= Fx = 5x. c) Y

b) Si, su expresion es del tipo y = mx.
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9.60. Nuria, Alejandro, Pilar y Vicente han comprado, respectivamente, 1, 3, 5 y 6 cuadernos, todos
ellos iguales. En total han pagado 56,25 euros.

a) ¢Cuanto cuesta cada cuaderno?

b) Escribe la funcién que relaciona el dinero que hay que pagar con el nimero de cuadernos
comprados.

c) ¢Es una funcion de proporcionalidad directa?
d) ¢Cuanto hay que pagar por 10 cuadernos como los anteriores?
e) Con 15 euros, ¢cuantos cuadernos podemos comprar?
a) Entotal han comprado: 1 + 3 + 5 + 6 = 15 cuadernos.
Cada cuaderno ha costado %= 3,75 €.

b) Lafuncidbnesy= % . Indica que con x euros se pueden comprar y cuadernos.

y

c) Es una funcién de proporcionalidad directa.

d) Sustituyendo y = 10 en la ecuacion, se obtiene 10 = %

Despejando, x = 10 - 3,75 = 37,50 € hay que pagar por 10 cuadernos.

e) Sustituyendo x = 15 en la ecuacion, y = 31% = 4 cuadernos se pueden comprar con 15 euros.

y

9.61. La funcién f asocia a cada radio, r, de una circunferencia el area del circulo que le
corresponde.

a) Escribe su ecuacion.

b) Es una funcién de proporcionalidad directa?

c) ¢Cual es el area de un circulo de 2 centimetros de radio?

) fin=n-r~

b) No es una funcién de proporcionalidad directa ni una funcién lineal.
) f(2)=n-2°=12,56 cm?

9.62. (TIC) Dada la siguiente tabla:

x |2 [3 |4 |5
y |5 (4 |3 |2

a) Comprueba que los puntos determinan una recta.
b) Escribe la ecuacién de la recta.

c) ¢Cual es la pendiente?

d) ¢Cudl es la ordenada en el origen? Y
a) Alrepresentar los puntos en los ejes se observa que estan alineados. \
b) Al avanzar una unidad en el eje X, se retrocede una unidad en el eje Y=

= m=-1. La ecuacién de larectaes y = —x + n. 11

Como pasa por (2, 5), sustituyendo en la ecuacion: 5=-2+n—=n=7. o[ 1

La ecuaciondelarectaes y=—-x+ 7.

c) Lapendiente es m=-1.

d) Laordenadaenelorigenesn=7.

S
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9.63. El consumo de electricidad se mide en kilovatios. El gasto mensual es una cantidad fija de 6,24
euros a la que se afade el precio de los kilovatios consumidos.

9.64.

a)

b)

c)

Si el precio de un kilovatio es de 0,13 euros, ;cuanto pagara una familia un mes que haya
consumido 160 kilovatios?

¢ Cuantos kilovatios habra consumido una familia que un mes ha pagado 46,90 euros?

Escribe la formula que permite calcular el gasto mensual de electricidad en funcién de los
kilovatios consumidos.

¢Qué tipo de funcion es? Seinala su pendiente y su ordenada en el origen.
La familia pagara 6,24 + 160 - 0,13 = 27,04 €.

_ 46,90-6,24

Se tiene que 6,24 + 0,13 - x = 46,90 = x 013

= 312,77 kW habra consumido la familia.

La férmula es y = 6,24 + 0,13x, donde x representa los kW consumidos, e y, el gasto en euros.

Es una funcién lineal de pendiente 0,13 y ordenada en el origen 6,24.

(TIC) Escribe las formulas de las funciones asociadas a las siguientes situaciones.

1)

1)

1)

El sueldo final de un trabajador en funcién de las horas extras que realice, sabiendo que el
sueldo fijo es de 980 euros al mes y cada hora extra se paga a 10 euros.

El dinero que corresponde a cada uno, segtn el nimero de alumnos de una clase de 3.° de
ESO que ha ganado un premio de 1500 euros.

El tiempo que tarda Juan en leer un libro en funcion del nimero de paginas que este
tenga, si lee cada dia 4 paginas.

Asocia cada situaciéon con su grafica correspondiente.

a)

b)

)
)

Y c) Y
2504 20}
o] 10 X o] 20 X
Y d) v
20t 5t
o] 20 X 0| 20 X

y = 6x + 980. La grafica asociada es la a.

y= 1500 . La gréfica asociada es la b.
X

lll) y=4x. La grafica asociada es la d.
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9.65.

9.66.

9.67.

(TIC) El nimero de alumnos que van a una excursion y el precio que deben pagar por ir son
dos magnitudes inversamente proporcionales.

a) Copiay completa la siguiente tabla, que relaciona estas magnitudes.

N.° de alumnos 2 4 10 | 20
Precio (euros) 180

b) ¢Cual es la funcién que relaciona las dos magnitudes?

¢) ¢Cuantos alumnos deberan ir a la excursion para que cada uno pague 10 euros? ;Y para
que cada uno pague 9 euros?

a) Como el producto de las magnitudes ha de ser constante:

N.° de alumnos 2 4 10 20
Precio 180 | 90 36 18

b) Lafunciénesy= @

360 360
— =

c) Siy=10= 10 = X = 10 = 36. Por tanto, para que cada alumno pague 10 € es
necesario que a la excursion vayan 36 alumnos.
360 360

Siy=9, setieneque 9= — = x= 5 = 40. Por tanto, para que cada alumno pague 9 € es
X

necesario que a la excursion vayan 40 alumnos.

El producto de dos numeros es 18.

a) Forma una tabla de posibles valores.

b) Escribe la funcidon que da un nimero, conocido el otro.
c) Representa graficamente la funcién. ;De qué tipo es?

a)

N.° conocido 1 2 |3 |6
N.° desconocido 18 |9 |6 |3

b) Six es el nimero conocido e y el desconocido, se cumple que x - y =18 = y = E
X

c) Es de proporcionalidad inversa.

AMPLIACION
La abscisa x de los puntos de la recta y = 2x — 3 que estan por debajo de los puntos de la recta
y = x + 1 verifica:
a) 4<x<5 b) x<4 c) x>4 d x<0

El punto de corte de ambas rectas es P(4, 5), siendo la ordenada de los puntos de y = 2x — 3 menor
que la ordenada de los puntos de la otra recta para x < 4. Respuesta b.
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9.68.

9.69.

9.70.

9.71.

9.72.

9.73.

Sea K el area de la region limitada por el eje X, la recta x = 8 y la linea quebrada formada por
los puntos (x, y) tales que y=xsi0<x<5ey=2x-5si5<x<8. El valor de K es:

a) 21,5 b) 36,4 c) 36,5 d) 44
Si dibujamos la regién en cuestion, obtenemos la figura sombreada cuya area Y
es el area de un trapecio mas el de un triangulo, es decir: 7 A
a=1%3.5 5, 1.5.5-365 !
2 2 514----1 AN
Respuesta c. 2 i E
o 2 5 8 X

Si el area de la regién limitada por el eje Xy lasrectas y=mx+4,x=1yx=4es 7, mes igual a:

a) —% b) —% c) —% d -2

La region es la de la figura: un trapecio de bases m + 4 y 4m + 4 y altura 3,
4m+4+m+4

cuya area es — 5 -3=7,porloquem= —%. Respuesta b.

o 1 4 | X

Dibujamos en el plano las rectas que pasan por el punto (3, 4) y por alguno de los puntos que
dividen al segmento de extremos (-4, 5) y (5, —1) en tres partes iguales. Una de estas rectas
tiene por ecuacion:

a) 3x-2y-1=0 c) 5x+2y-23=0
b)4x-5y+8=0 d x-4y+13=0

Los puntos de division son M(—1, 3) y N(2, 1), por lo que llamando A al punto

dado, (3, 4), larecta AMes y = %x + ? =>4y=x+13=>

o 5~ X
= x—-4y+13=0. Larecta AN es y = 3x — 5. Respuesta d.

Si el punto (x, —4) esta en la recta que pasa por los puntos (0, 8) y (-4, 0), el valor de x es:
a) -2 b) 2 c) -8 d) -6

La pendiente de la recta que pasa por (0, 8) y (—4, 0) es m = 04;80 = 2, y su ordenada en el origen

es 8. Por tanto, su ecuacién es y = 2x + 8.

El punto de ella de ordenada —4 cumple que -4 = 2x + 8 = x = -6 = P(-6, —4). Respuesta d.

Una recta de pendiente 3 se corta con otra de pendiente 5 en el punto (10, 15). ;Cual es la
distancia entre los puntos de corte de cada una de estas rectas con el eje de abscisas?

a) 2 b) 5 c) 7 d) 12

Las rectas son y = 3x — 15 e y = 5x — 35, que cortan el eje de abscisas en los puntos (5, 0) y (7, 0),
respectivamente, siendo entonces 2 la distancia pedida. Respuesta a.

Las rectas y=4x—4ae y=0,25x + b se cortan en el punto (1, 2). {Cual es el valor de a + b?
a) 0 b) 0,75 c) 1 d) 2,25

1

El punto (1, 2) esta en las dos rectas, por lo que 2 = 4 — 4a, 2 = 0,25 + b, de donde a = >

b=1,75ya+ b =2,25. Respuesta d.
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9.1.

9.2

9.3.

9.4.

9.5.

9.6.

AUTOEVALUACION

Clasifica las siguientes funciones en lineales, afines o de proporcionalidad inversa.

a) y=E b) y=4+x c) =-3x d) Y=_—1
X x

a) Funcion de proporcionalidad inversa c) Funcién de proporcionalidad directa

b) Funcién lineal o afin d) Funcion de proporcionalidad inversa

Sin realizar la grafica, responde a las siguientes preguntas sobre la funcién y = —4x - 2.

a) ¢Es una funcion creciente o decreciente?

b) ¢En qué punto corta al eje de ordenadas?

c) ¢Cual es la ecuacion de la paralela a ella que pasa por el origen?

a) Esuna funcién decreciente, porque la pendiente es negativa.

b) Corta el eje de ordenadas cuando x = 0. Sustituyendo en la expresion se obtiene y = -2.
El punto de corte es (0, -2).

c) Por ser paralela, tiene la misma pendiente m = —4 y su ordenada en el origen es n = 0.

Por tanto, la ecuacion es y = —4x.

Senala cuales de las siguientes funciones son paralelas a la funcién y = 2 — 6x.
a) y=3x-6 b) y=-6x c) y=6x+2 d) y=8-6x

Son paralelas las funciones que tienen la misma pendiente, m = —6: las rectas b y d.

Da la ecuacion de una recta paralela a y = 4x y que tenga la misma ordenada en el origen que
larectay=2x-10.

La pendiente de la recta y = 4x es m = 4. La ordenada en el origen de la recta y = 2x — 10 es n = -10.

La ecuacion buscada es y = 4x — 10.

Representa la recta x = -5. ; Es la grafica de alguna funcién? Razénalo.

No es la grafica de una funcién, ya que a un unico valor de x se le asignan L4
infinitos valores de y.

Representa las funciones siguientes.

y=x+1 y=x-2 y=x
a) ¢Como son las rectas? b) ¢Como son las pendientes?
Y
yEX
a) Las rectas son paralelas.
y=x+ 1\1/ b) Todas las pendientes son iguales.

/ y=x-2

S
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9.7.

9.8.

Representa la recta y = 3. Indica si es de proporcionalidad directa, lineal o inversa.
Y

Es una funcion lineal.

Copia y completa en tu cuaderno la siguiente tabla de valores, que relaciona dos magnitudes
inversamente proporcionales.

x | 1|2 |4|5 ]| 10 | 20
y | 20 | 10

a) Escribe la funcion que relaciona las dos variables.
b) Representa graficamente la funcion.

a) b)
x |1 |2 10 |20
y |20 |10 2 1

Y

4
5
La funciones y = 20 .

PON A PRUEBA TUS COMPETENCIAS

Busca y compara > Temperatura espacial

La temperatura en la Tierra varia mucho segun la regidon. Las temperaturas extremas que se han
registrado oscilan entre —88 °C y +66 °C. En otros planetas, las diferencias de temperatura son
incluso mayores.

9.1.

9.2

Busca las temperaturas en los planetas del sistema solar. Puedes encontrar los datos en
www.e-sm.net/2es0z49, expresadas en grados Kelvin, grados Celsius y grados Fahrenheit.

MERCURIO 700 K 427 °C 800 °F
VENUS 635K 362 °C 683 °F
MARTE 288 K 15°C 59 °F

JUPITER 165 K -108 °C -163 °F
SATURNO 134 K -139°C —219 °F
URANO 76 K -197 °C -322 °F
NEPTUNO 72K -201°C -330 °F

Se considera que el rango de temperaturas para que pueda haber vida abarca desde 253 K
hasta 393 K. Teniendo en cuenta los datos recogidos antes, ¢en qué planetas es imposible la
presencia de vida?

La Tierra y Marte son los Unicos planetas con las condiciones adecuadas en el sistema solar.

5
i
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Analiza y relaciona > Tu peso en el espacio

En la Luna, el peso de una persona es la sexta parte de su peso en la Tierra. Una persona de 90 kg
pesaria solo 15 kg en la superficie de nuestro satélite.

9.1. Los pesos en la Tierra y en cada planeta son directamente proporcionales. En la tabla aparece
la equivalencia en kg de 1 kg terrestre en varios cuerpos del sistema solar (los cuerpos no
estan representados a escala).

MERCURIO 0,378 kg SATELITES DE JUPITER
VENUS 0,906 kg io 0,127 kg
LA LUNA 0,166 kg EUROPA 0,134 kg
MARTE 0,379 kg GANIMEDES 0,145 kg
JUPITER 2,533 kg CALISTO 0,183 kg
SATURNO 1,066 kg

URANO 0,905 kg

NEPTUNO 1,133 kg

PLUTON 0,067 kg

EL SOL 27,072 kg

Calcula tu peso aproximado en cada uno de ellos.

El valor depende del peso de cada alumno. Por ejemplo, para un peso de 50 kg en la Tierra se
obtendrian los siguientes valores, siguiendo el mismo orden:

18,9 453 83 18,95 126,656 53,3 4525 56,65 3,35 13536 6,35 6,7 7,25 9,15

9.2. En un capitulo de la serie Los Simpson, Bart ingresa en un colegio para superdotados. En el
recreo, otro niio le dice: “Te cambio el peso de una bola de billar en la octava luna de Jupiter
de mi comida por el peso de una pluma en la segunda luna de Neptuno de la tuya”. Cuando
Bart acepta, el nifio le quita el bocadillo y le da una cereza.

Si el cambio hubiera sido “tu peso en io en queso por el peso de tu mochila en queso en el
Sol”, ¢ quién saldria ganando?

Suponiendo que el nifio pese 50 kg y la mochila 1 kg, serian 6,35 kg por 27,072 kg, el peso en el Sol
es mayor. Para que el cambio por la mochila fuera justo, el nifio tendria que pesar mas de 200 kg.

Aprende a pensar > Tu edad en el espacio
Cada planeta tiene un movimiento de rotaciéon y uno de traslacion alrededor del Sol. Esto ocasiona
que los dias y los afos sean distintos en cada uno de ellos.

En www.e-sm.net/2esoz50 puedes calcular tu edad en varios planetas.

9.1. Calcula tu edad en afios y en dias en cada uno de esos planetas. Escribe los resultados en una
tabla.

La respuesta dependera de la fecha de nacimiento. La edad en afos sera menor que la terrestre en
los planetas que estdn mas lejos del Sol que el nuestro, y mayor en Mercurio y Venus. En cambio, la
edad en dias depende de la velocidad de rotacion de cada planeta, por o que no habra la misma
relacion.
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9.2

9.3.

9.4.

9.5.

9.6.

El afno se define como el tiempo que tarda un planeta en dar una vuelta completa alrededor del
Sol. El ano terrestre se divide en dias, de forma que un afo tiene 365,26 dias. Usando la tabla
del apartado anterior, calcula la duracién en dias terrestres de un afio en cada uno de esos
planetas.

Planeta Mercurio Venus Tierra Marte Jupiter Saturno Urano Neptuno

Orbita (en
tiempo 87,97 dias
terrestre)

2247 365,256 686,98 11,86 29,46 84,01 164,8
dias dias dias anos afnos anos anos

¢ Son proporcionales las edades en la Tierra y en los otros planetas?

Son proporcionales si consideramos la relacidn entre la Tierra y cada uno de ellos, pero no podemos
encontrar una razén de proporcionalidad comun que relacione todos.

Vamos a construir las funciones que nos permitan calcular nuestra edad en cada planeta.

Por ejemplo, un aino en la Tierra equivale a 4,1 afios en Mercurio, aproximadamente. Para pasar
de afos terrestres (f) a afios mercurianos (m) usaremos la formula m = 4,1 - t. Asi, 15 afhos
terrestres son, aproximadamente, 62 afios en Mercurio.

Las funciones correspondientes se diferencian solo en la pendiente. Para cada planeta, la funcién es
la que aparece a continuacion, donde x representa la edad en la Tierra.

Planeta Mercurio Venus Marte Jupiter Saturno Urano Neptuno

Funcion y=4,15x | y=1,625x | y=0,532x | y=0,084x | y=0,034x | y=0,012x | y =0,006x

Un visitante extraterrestre ha llegado a nuestra casa. Nos dice que tiene 200 afnos de su
planeta. Si sabemos que viene del sistema solar, ¢cual puede ser su edad equivalente en la
Tierra? ¢ Es mayor o menor que tu? ;Te serviran de algo las funciones del apartado anterior?

Usando las funciones anteriores podemos hallar la edad terrestre equivalente. Por ejemplo, si es de
Mercurio, su edad equivale a 48 afos terrestres, y si es de Jupiter, a 2 381 afos.

En las expediciones a Marte se han encontrado indicios de que puede haber existido algtn
tipo de vida en el planeta. ;Crees que hay vida inteligente en otros planetas? Entra en
http://matematicas20.aprenderapensar.net y opina sobre este tema.

Debate en la web.

Habla con matematicas > Por esa regla de tres

9.1.

9.2

Estas expresiones estan relacionadas con conceptos matematicos. ;Puedes explicarlas?

a) La victoria del equipo después de tres derrotas consecutivas
supone un punto de inflexion.

b) La situacion ha dado un giro de 180°.
c) Ese jugador es un cero a la izquierda.

a) Punto de inflexion: cambio de la situacién; en este ejemplo, pasar
de una racha de derrotas a una victoria.

b) Giro de 180°: la situacién ha cambiado completamente.
c) Cero a laizquierda: algo que no vale nada.

Punto de
inflexién

Busca alguna palabra que se utilice en matematicas y que tenga un significado distinto en la
vida real. Por ejemplo, una funcién puede ser, ademas de lo que has estudiado, una
representacion de teatro, una actuacién de circo, etc. Trata de encontrar cinco palabras
distintas. ; Qué nombre recibe una palabra con varios significados distintos?

Buscamos cinco palabras polisémicas, relacionadas con las matematicas, que puedan tener
significados distintos. Por ejemplo, primo, raiz, racional, potencia, grado.
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